
得 分 评卷人
一、选择题。（本大题共 15个小题；每小题 2分，共 30分。其中 1耀12

小题为单选题，每小题的四个选项中，只有一个选项符合题意；13耀15

小题为多选题，每小题的四个选项中，有两个或两个以上选项符合题

意，选对但不全的给 1分，有错选或不选的不给分）

卷玉（选择题，共 30分）

1. 茗茗测得甲、乙两杯水的温度分别是 25益和 65益，下列说法
·
不
·
正
·
确的是………（ ）

A援 乙杯中水的分子运动一定比甲杯中水的分子运动剧烈

B援 甲杯中水的内能可能比乙杯中水的内能小

C援 乙杯中水的热量一定比甲杯中水的热量多

D援 甲杯中水的温度降低，水的内能一定减少

2. 下列关于内燃机的说法，正确的是………………………………………………（ ）

A援 四个冲程中只有一个冲程发生了内能与机械能的相互转化

B援 压缩冲程主要是通过做功的方式增大缸内气体的内能

C援 汽油机和柴油机都是通过火花塞点火的

D援 只要技术进步，内燃机的效率可以达到 100%

3. 将两只不同规格的灯泡 L1、L2接在如图 1所示的电路中，闭合开关 S1、S2后，下列说法

中正确的是…………………………………………………………………………（ ）

A援 电流表测量通过灯泡 L2的电流

B援 灯泡 L1与灯泡 L2的亮度一定相同

C援 通过灯泡 L1和灯泡 L2的电流一定相等

D援 只断开 S2，灯泡 L2亮度变亮

4. 如图 2所示的电路中，电源电压保持不变，先闭合开关 S1，电流表、电压表的示数分别

为 I1、U1，再闭合开关 S2、S3，电流表、电压表的示数分别为 I2、U2，下列说法正确的是

…………………………………………………………（ ）

A援 I1跃I2 U1跃U2

B援 I1约I2 U1跃U2

C援 I1约I2 U1约U2

D援 I1跃I2 U1约U2
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5. 高速公路收费站对过往的超载货车实施计重收费，某同学结合所学物理知识设计了如图 3所

示的计重秤原理图，以下说法正确的是……………………………………………………（ ）

A援 称重表其实是一个电压表

B援 电路中的 R1是没有作用的

C援 当车辆越重时，R连入电路的阻值越大

D援 当车辆越重时，称重表的示数越大

6. 甲、乙两个小灯泡上分别标有“6V 3W”和“4V 2W”的字样，现在把它们按不同方式接在不同电

路中（不考虑灯丝电阻的变化），下列判断
·
不
·
正
·
确的是……………………………………（ ）

A援 若把它们并联在 4V电路中，乙灯正常发光

B援 若把它们并联在 4V电路中，乙灯比甲灯亮

C援 若把它们串联在 10V电路中，乙灯比甲灯亮

D援 若把它们串联在 10V电路中，两灯都可以正常发光

7. 如图 4-甲所示为两个定值电阻 R1、R2并联在电路中，它们的电流与其两端的电压关系如图

4-乙所示，闭合开关 S，则 R1、R2产生的热量之比为………………………………………（ ）

A援 2 颐 1 B援 1 颐 2

C援 4 颐 1 D援 1 颐 4
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S

8. 如图 5所示为家庭部分电路示意图，正常发光的电灯突然熄灭，检查保险丝发现完好，再用试

电笔先后检测插座的两孔，氖管均发光。由此判断电路故障的原因可能是……………（ ）

A援 插座短路

B援 进户的火线断路

C援 进户的零线断路

D援 电灯的灯丝断路

9. 如图 6所示，上端为 N极的条形磁体悬挂在一轻弹簧上。当闭合开关 S且条形磁体处于静止

状态后，其下端位于螺线管的上方。下列措施可以使条形磁体向上运

动的是……………………………………………………………（ ）

A援 滑片 P向右缓慢移动

B援 在螺线管中插入铁芯

C援 增大电源电压

D援 将电源的正负极对换位置
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10.如图 7所示的小制作中，装置 A中有磁铁和可转动的线圈，当有风吹向风扇时扇叶转动，引起

灯泡发光，装置 A的工作原理是……………………………………………………………（ ）

A援 通电线圈周围存在磁场

B援 电磁感应

C援 通电线圈能在磁场中转动

D援 磁极间的相互作用

11.下列关于电磁波和信息技术的说法，正确的是……………………………………………（ ）

A援 用手机通话时，手机直接传输声音信号

B援 北斗卫星导航系统是通过电磁波进行定位服务的

C援 电磁波只能传递信息不能传递能量

D援 太空中是真空，电磁波不能传播

12.自然界有些能源一旦消耗就很难再生，因此我们要节约能源。下列能源属于
·
不
·
可
·
再
·
生能源的

是………………………………………………………………………………………………（ ）

A援 煤 B援 地热能

C援 水能 D援 太阳能

13.依据你所学的热学知识，下列说法
·
不
·
正
·
确的是……………………………………………（ ）

A援 炽热的铁水具有内能，冰冷的铁块不具有内能

B援 物体吸收热量，温度不一定升高

C援 汽车发动机用水做冷却物质，是因为水的比热容比较小

D援 天然气燃烧越充分，其热值越大

14.如图 8所示的电路，电源电压为 12V且保持不变。闭合开关 S，当滑片 P置于变阻器的中点

时，电压表的示数为 4V；当滑片 P置于变阻器的 b端时，电压表的示数变化了 2V，在 10s内定

值电阻 R1产生的热量为 36J。则下列结果正确的是………………………………………（ ）

A援 电路中的最大电流为 1.2A

B援 滑片 P在中点时，10s内滑动变阻器 R消耗的电能为 32J

C援 滑动变阻器 R先后两次消耗的电功率之比为 8 颐 1

D援 R1先后两次消耗的电功率之比为 16 颐 9

15.茗茗用如图 9所示的实验装置，探究“磁场对通电直导线的作用”。闭合开关 S，原本静止的轻质

硬直导线 ab水平向右运动。要使 ab水平向左运动，下列措施中可行的是……………（ ）

A援 换用磁性更强的蹄形磁体

B援 将蹄形磁体的 N、S极对调

C援 将滑动变阻器的滑片 P向右移动

D援 将电源的正负极对调

图 7
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卷域（非选择题，共 70分）

二、填空题。（本大题共 6个小题；每空 2分，共 26分）
得 分 评卷人

16.利用先进工艺和科学方法，可以使垃圾变废为宝。若从 1吨垃圾中能提炼出 140kg燃料油，燃

料油的热值为 4.5伊107J/kg，则这些燃料油完全燃烧时释放出的热量为 J，这些热量

可以使 6伊104kg的水温度升高 益。［水的比热容为 4.2伊103J/（kg·益）］

17.为了积极响应党和国家号召，践行绿色发展理念，某企业引进静电除尘设备，治理生产中的空

气污染。启动静电除尘设备，混浊空气进入除尘腔即被电离成离子和电子，由于异种电荷互相

，其中的电子会向设备的阳极板（带正电）运动，在运动过程中遇到尘粒，使尘

粒带上 （选填“正”或“负”）电荷，带了电的尘粒继续运动，碰到阳极板失去电性，

在重力的作用下，落向底部的集尘板。

18.如图 10所示，电源电压不变，闭合开关 S，将滑动变阻器的滑片向右滑

动，电压表 V1的示数和电流表 A的示数的乘积将 ，电压

表 V2的示数和电流表 A的示数的比值将 。（均选填“变

大”、“变小”或“不变”）

19.如图 11所示是墨墨家的电能表，由表盘上的信息可知，他家同时使用的用

电器总功率不能超过 W。墨墨家有一台烤面包机，铭牌上标

有“220V 900W”的字样，某次烤面包机单独正常工作时，电表的转盘转了

90转，则此次烤面包机工作了 min。若在用电高峰期，实际

电压低于 220V时，烤面包机的实际功率将 （选填“变大”、“变

小”或“不变”）。

20.如图 12所示电路中，导线通电之前，处于静止状态的小磁针 极

所指的方向是地理的南极；导线通电之后，小磁针静止时 极所指

的方向为该点磁场的方向。

21.中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的

（选填“裂变”或“聚变”）释放核能；随着科技的发展人类 （选填“会”或“不会”）制

造出永动机。

三、作图题。（本大题共 1个小题；共 6分）
得 分 评卷人

22. 小明在家学习时遇到这样的情况：刚把台灯的插头插入插座中，就听到“啪”的一声，家里的所

有用电器都停止了工作，经检查保险丝烧断了。请解释保险丝烧断的原因。
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四、实验与探究题。（本大题共 2个小题；第 23题 10分，第 24题 10分，共

20分）

得 分 评卷人

23.茗茗利用实验探究“电流跟电阻的关系”。已知电源电压为 6V且保持不变，实验用到的电阻

阻值分别为 5赘、10赘、15赘、20赘、25赘。

图 13
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（1）请根据图 13-甲所示的电路图将图 13-乙所示的实物电路连接完整。（2分）

（2）茗茗把 5赘的定值电阻接入电路后，闭合开关，发现电压表无示数而电流表有示数，则电路

中的故障可能是 。（2分）

A援 电阻 R处短路 B援 电阻 R处断路 C援 滑动变阻器处断路

（3）排除故障后进行实验，将 5赘定值电阻换成 10赘定值电阻后，闭合开关，为了保持电压表的

示数为 V不变，应将滑动变阻器的滑片 P向 （选填“左”或“右”）移

动，记录此时各表的示数。（4分）

（4）实验中多次改变 R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表

的示数，得到如图 13-丙所示的电流 I随电阻 R变化的图象。由图象可以得出结论：电压一定

时， 。（2分）

24.茗茗利用如图 14所示的实验装置探究“导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”。

图 14
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B
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A
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（1）磁铁不动，闭合开关，导体棒沿 （选填“上下”或“左右”）方向运动时，电流表指

针不会发生偏转。（2分）

（2）导体棒不动，闭合开关，磁铁左右运动，电流表指针 （选填“会”或“不会”）发生

偏转。（2分）

（3）断开开关，无论磁铁如何放置、导体棒怎样运动，电流表指针都不发生偏转。由此茗茗得出

结论： 电路的一部分导体在磁场中做 运动时，电路中就产生

感应电流。（4分）

（4）茗茗进一步猜想，感应电流的大小可能与导体运动速度和磁场强弱有关。为了探究感应电

流的大小与磁场强弱是否有关，她应进行的操作是： 。（2分）
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五、计算应用题。（本大题共 2个小题；第 25题 9分，第 26题 9分，共 18分。解答时，要

求有必要的文字说明、公式和计算步骤等，只写最后结果不得分）

得 分 评卷人 25.一个质量为 500g的钢刀，加热到 445益，然后在空气中自然冷却，

室温为 25益。求：［已知 c 水=4.2伊10
3J/（kg·益）；c 钢=0.46伊10

3J/（kg·益）］

（1）若钢件自然冷却到室温 25益，放出的热量。

（2）把这些热量给初温为 30益，质量为 0.5kg的水加热，，水温可以升高到的度数。

得 分 评卷人 26.如图 15所示，电源电压为 5V保持不变，小灯泡规格为“3V 1.5W”

（灯丝电阻不变），电流表量程为 0耀0.6A。求：

（1）小灯泡正常发光时，通过灯丝的电流。

（2）电流表的示数为 0.4A时，滑动变阻器的功率。

（3）为了保证电路安全，电路允许消耗的最大功率。
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